青岛市市场监督管理局关于

经营主体报送2023年度年报的公告

根据《中华人民共和国市场主体登记管理条例》《企业信息公示暂行条例》《农民专业合作社年度报告暂行办法》《个体工商户年度报告暂行办法》《外国企业常驻代表机构登记管理条例》等规定，现将全市经营主体2023年度报告工作事项公告如下。

一、年度报告主体
2023年12月31日（含）前在全市各级登记机关登记设立的企业（含分支机构）、农民专业合作社、个体工商户、外国企业常驻代表机构。

（备注：办理歇业备案的经营主体仍应当按时公示年度报告；已经依法被吊销或被撤销登记的各类经营主体不再报送公示年度报告。）

二、年度报告时间
（一）企业、农民专业合作社、个体工商户：2024年1月1日至2024年6月30日，广告业统计范围企业通过国家企业信用信息公示系统（山东）一并报送广告业年度统计事项，报送时间为2024年1月1日至2024年3月10日。

（二）外国企业常驻代表机构：2024年3月1日至2024年6月30日。

三、年报系统登录方式
（一）电脑端：登录国家企业信用信息公示系统（山东）（sd.gsxt.gov.cn），点击“企业信息填报”，选择电子营业执照方式登录或联络员方式登录。

（二）手机端：

1.下载“爱山东”APP，选择年度报告填写，按提示进行年报。

2.关注“山东市场监管”微信公众号，点击菜单栏“公共服务—年报入口”，按提示进行年报。

3.关注“青岛市场监管”微信公众号，点击进入“服务通”—“专题服务”—“市场主体年报”。

4.个体工商户还可以通过微信小程序“国家企业信用信息公示系统”，选择年度报告模块年报，或以纸质方式向所在地市场监督管理部门报送年报（在海关注册的个体工商户除外）。

四、年度报告内容
（一）企业年度报告基本内容：1.企业通信地址、邮政编码、联系电话、电子邮箱等信息；2.企业开业、歇业、清算等存续状态信息；3.企业投资设立企业、购买股权信息；4.企业为有限责任公司或者股份有限公司的，其股东或者发起人认缴和实缴的出资额、出资时间、出资方式等信息；5.有限责任公司股东股权转让等股权变更信息；6.企业网站以及从事网络经营的网店的名称、网址等信息；7.企业从业人数、资产状况信息等。

按照《保障中小企业款项支付条例》（国务院令第728号）“大型企业应当将逾期尚未支付中小企业款项的合同数量、金额等信息纳入企业年度报告，通过企业信用信息公示系统向社会公示”的规定，大型企业要将上述情况通过国家企业信用信息公示系统（山东）填报公示。

（二）个体工商户年度报告基本内容：1.开设的网站或者从事网络经营的网店信息；2.资产状况信息；3.联系电话等。

（三）农民专业合作社年度报告基本内容：1.行政许可取得和变动信息；2.分支机构信息；3.资产状况信息；4.开设的网站或者从事网络经营的网店的名称、网址等信息；5.联系方式、成员人数等。

（四）外国企业常驻代表机构年度报告基本内容：1.代表机构业务活动开展情况；2.代表机构登记情况；3.代表机构备案情况；4.关于代表机构费用收支情况的审计报告；5.代表机构登记证复印件；6.外国（地区）企业的合法营业证明等。

按照《取消外国公文书认证要求的公约》及市场监管总局、省局有关文件要求，办理代表机构年度报告时不再要求代表机构提交经中国驻外国使（领）馆认证的外国企业的主体资格文件，而是改为提交所属国公证机关的公证材料和当地有权机关签发的附加证明书。

（五）继续实施年报“多报合一”。人社、统计、海关、外商投资企业（机构）仍通过国家企业信用信息公示系统报送“多报合一”年报。继续开展与税务有关事项的“多报合一”报送，支持经营主体在线调取税务系统资产信息，提高年报数据准确性，避免失信风险。

五、法律责任
经营主体应当如实填报年度报告，并对报送公示信息的真实性、及时性负责。未在规定期限内公示或者报送年度报告的（不含“多报合一”事项），将被依法列入经营异常名录或标记为经营异常状态；市场监督管理部门可以处1万元以下的罚款。

外国企业常驻代表机构未在规定期限内提交年度报告的，市场监督管理部门依法责令限期改正，并处以1万元以上3万元以下的罚款；逾期未改正的，吊销登记证。

六、其他事项
（一）除公示年报信息之外，所有经营主体均应按照《企业信息公示暂行条例》第十条规定自觉履行信息公示义务，及时通过国家企业信用信息公示系统（山东）向社会公示股东或发起人出资信息、股权变更信息、行政许可信息、知识产权出质登记信息、受到行政处罚的信息和其他依法应当公示的信息。

（二）市场监管部门对报送年报、公示其他信息不会收取任何费用，请广大经营主体务必提高警惕，谨防诈骗。

