青岛市市场监督管理局
关于2023年法治政府建设情况的报告

一、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责加强法治政府建设情况
（一）深入学习贯彻习近平法治思想。
坚持把学习贯彻习近平法治思想作为重大政治任务，通过党组理论学习中心组学习、主题党日、专题讲座等方式持续强化对习近平法治思想的学习领悟。2023年，局党组理论学习中心组专题学习习近平法治思想2次，开展习近平法治思想全员测试2次，自觉运用习近平法治思想指导实践、解决实际问题。
（2） 切实履行推进法治建设第一责任人职责。
    党政主要负责人带头尊法学法守法用法，将法治建设纳入局年度工作计划，对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，切实承担起法治建设领导者和推动者的角色。2023年，局领导班子先后8次专题研究法治建设工作。组织“坚持全面依法治国 推进法治中国建设”、《行政复议法》等专题授课。组织习近平法治思想、《宪法》学习测试，党员干部学习培训率100%。
（3） 加强法治政府建设。
严格执行、督促落实重大行政决策公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定的法定程序。充分发挥法制机构和法律顾问、公职律师在促进依法决策、依法行政方面的作用。主动接受人大监督、司法监督、社会监督和舆论监督，形成法治监督合力。依法规范政府信息公开申请的受理、办理、答复等环节，答复率100%。尊重并执行行政复议决定、人民法院生效判决，机关负责人出庭应诉率100%。
二、2023年推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）突出法治服务，优化营商环境。
一是持续深化“服务型执法”。建立218项“服务型执法”地方标准，出台《企业行政合规指导清单》，对102起案件审慎实施行政强制措施。坚持“轻微免罚”，办理免罚案件1400余件，免除罚款8000余万元，工作经验在《青岛改革》刊发向全市推广。坚持“重违严惩”，查办案件2.8万件。“服务型执法”模式被市场监管总局推广，获评青岛市十大高水平制度创新成果。
二是着力激发市场主体发展活力。推广市场主体“信用码”，开展跨部门“双随机、一公开”检查。出台支持个体工商户发展26条措施、“提升知识产权效能18条措施”。“多措并举创新行政裁决审理模式”“全方位构建展会知识产权保护快速响应机制”全省推广。开展民生领域“铁拳”行动，严查价格违法、假冒伪劣、虚假宣传等问题。中消协2023年公布的2022年全国消费者满意度测评中，我市位居全国第二、副省级城市第一。
三是创新实施“青岛优品”工程。市政府出台工作意见，搭建5个工作体系、3项管理办法，遴选92家企业100个“青岛优品”产品，打造高品质、高竞争力、高认可度公共品牌。我市连续6次荣获全省质量工作评议A级最高等次。
（二）突出监管执法，筑牢安全底线。
一是加强食品药品安全监管。开展校园周边食品安全、制止餐饮浪费等专项行动，查办食品违法案件3301件。开展标准化药房创建，全市二级以上医疗机构药房100%完成标准化建设。全市新增医疗器械注册产品116个。
二是加强工业产品质量安全治理。组织抽查2510批次工业产品，完成中央环保督察“回头看”问题整改销号。开展“提质强企”行动，制定“一企一策”“一业一策”，为企业质量提升“把脉问诊”。
三是加强特种设备智慧监管。推动气瓶管理纳入城市安全预警监测平台，靶向性整治大型游乐设施、客运索道等问题隐患。全市“智慧电梯维保”覆盖率达99%，特种设备定检率保持100%。
（三）突出法治保障，提高工作成效。
一是加快重点领域立法。《青岛市农贸市场管理办法》正式出台。《青岛市品牌建设促进条例》《青岛市地方标准管理办法》加快推进。修订了《青岛市地方性法规、规章涉及市场监管领域的行政处罚裁量基准》，裁量阶次更加细化，切合精准执法需求。
二是不断优化政务服务。落实“非禁即入”，给予外资企业国民待遇。大力推进外资企业“电子营业执照”的领用，共为1000余户外籍法定代表人企业发放电子营业执照。 
三是强化普法宣传。“法规通”提供查询超17万人次。“壮链强企”频道播出24期，累计关注度约800万人次。参加全省市场监管执法监督技能竞赛获团体二等奖。“青岛市场监管服务型执法宣传培训基地”获评青岛市“法治宣传教育示范基地”。
三、法治政府建设存在的不足和原因
一是市场监管法治工作的社会影响力仍需进一步提升。主要原因是统筹谋划开展法治宣传教育培训的深入性和实效性不够。
二是监管执法的质量和效能有待持续提高。主要原因是执法人员整体运用法治思维和法治方式维护市场秩序、服务经济发展的能力还不够强。
四、2024年推进法治政府建设的主要安排
一是进一步强化习近平法治思想学习。深入学习贯彻党的二十大精神，持续增强全系统干部职工的法律意识和法治素养。全面落实“八五”普法规划，切实提高普法工作实效。
二是进一步强化立法立规，服务工作大局。加快推进《青岛市品牌建设促进条例》《青岛市地方标准管理办法》立法工作，充分发挥法治引领、规范和保障作用，服务经济社会高质量发展。
三是进一步强化法治建设，推进依法行政。扎实开展“提升行政执法质量三年行动”，全面推行行政执法“三项制度”，促进严格规范公正文明执法，提升执法效能，打造一流法治化营商环境。
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