
青岛市专利产业化十大典型案例

为贯彻落实国务院办公厅《专利转化运用专项行动方案（2023-2025年）》和市政府办公厅《青岛市促进专利转化运用专项行动方案（2024-2026年）》（青政办字〔2024〕55号）工作部署，提炼我市在专利产业化方面的突出成果，加快创新成果向现实生产力转化。市市场监管局组织开展了2025年专利产业化典型案例评选工作，确定10个项目为青岛市专利产业化十大典型案例。现予以公布。

案例1：复式分区洗护技术（双子洗衣机）高价值专利创造、转化助力产业绿色升级发展

案例摘要：青岛海尔滚筒洗衣机有限公司研发的复式分区洗护技术（双子洗衣机）突破了传统的平衡模式，攻克了一机双筒平衡难、噪音大、易共振、重量大等世界性行业难题，依托海尔洗衣机专利管理体系，围绕核心技术布局发明专利45项，PCT申请16项。建立起以高价值专利为核心的专利管理体系和运营机制，探索出“技术、专利、标准”联动模式，实现了从技术研发到市场应用的全链条高效转化，带动海尔洗衣机全球市场份额提升3.2个百分点，专利密集产品收益年均增长17%。

案例2：适用于海洋水下钻机的电动钻具专利产业化
案例摘要：中国石油大学（华东）自主研发的适用于海洋水下钻机的电动钻具专利技术，代表了我国在海洋油气钻采技术领域的重大突破。该项目由校内技术经纪人团队通过校友资源，对接新加坡某公司获取到相关技术需求，并在校内进行专利技术匹配。挖掘到学校教授团队相关专利能够切实满足其需求，并且有相关专利的海外布局。经过培育推进，最终将该团队一件国内发明专利，一件PCT专利，通过作价投资方式吸引社会资本2411.12万元进行转化。

案例3：多模式融通促进绿色生物基材料化学品产业化

案例摘要：中国科学院青岛生物能源与过程研究所创建“三模式转化机制”与“专班推进”模式，灵活运用许可转让、作价入股等多元方式，有效破解产业化进程中的堵点难题。研究所通过微生物合成技术全球首次实现反式乌头酸的绿色生物制造，采用“技术转让”、“技术开发”和“技术秘密许可”等“三模式转化机制”，积极对接鲁抗集团、时森海(杭州)新材料有限公司、山纳合成橡胶有限责任公司等单位，在生物农药领域方面达成技术转让，成立“合成生物技术与微生物药物联合实验室”；在生物基材料领域，以非独家许可两家企业推进产业化，许可费共计5700万。围绕国家“双碳”和“健康中国”战略目标，解决PVC产业面临的“卡脖子”困境，促进我国占据增塑剂创新技术与产业发展的制高点。

案例4：专利作价入股和联合研发推动太赫兹技术产业化

案例摘要：青岛青源峰达集团和中国工程物理研究院流体物理研究所通过专利作价入股和联合研发的方式，强强联合成立了青岛青源峰达太赫兹科技有限公司，充分发挥两者的检测设备生产等产业和太赫兹技术研发优势，致力于太赫兹关键技术突破和产业化。实现了包括太赫兹源在内的所有核心部件和软件的全国产化、自主可控。同时，布局知识产权100余项，其中发明专利申请50项，产品销售至全国和新加坡、日本等国家，实现销售收入4500万元。
案例5：低温烟气余热深度回收系统技术产业化

案例摘要：青岛达能环保设备股份有限公司研究成果彻底解决传统低温省煤器存在的磨损、泄漏、堵灰等卡脖子问题，改善低温腐蚀现象。公司综合多因素规划布局专利体系，建立了“专利转化+全方位合作”的专利转化运用模式，将专利运用与技术研发、营销有机结合，建立专利信息库，并协同“国家企业技术中心、省技术创新中心”等27个创新平台，精准对接市场需求，组建产学研团队，推动专利产品与技术的产业化应用，专利转化累计产生销售额超10亿元。

案例6：半钢一次法轮胎成型技术专利转化运用
案例摘要：青岛软控机电工程有限公司自主研发的半钢一次法轮胎成型专利技术，将半钢成型机由传统的多人操作升级为全自动无人机，切实满足了轮胎企业对智能化、自动化半钢成型设备的需求，为国内轮胎工业由“高速发展”向“高质量发展”提供可靠的装备保障，带动轮胎制造装备智能化技术发展，推动国内轮胎产业链参与国际市场竞争。到目前为止，已累计实现新增产值120000万元。
案例7：基于铁-壳聚糖微珠的活性污泥系统及富集副球菌的方法专利产业化

案例摘要：青岛理工大学通过将铁-壳聚糖微珠活性污泥生物脱氮技术转化为适用于农村污水处理的模块化设备，解决了农村污水处理效率低、成本高等问题。专利最终以550万元人民币作价入股，注册成立了科技型公司实体，实现了技术成果的转化落地。以本专利技术为核心，通过针对北方农村特点的相关成套技术开发，形成了成果“北方地区农村供排水系统长效保障技术研发与应用”。通过与多家企业合作，产生直接经济效益达1.47亿元，成果推广应用至1850个村庄，改善超过150万农民的生活环境，为示范区减排COD超15吨/年。
案例8：“四链”深度融合，助力高性能阻火技术落地
案例摘要：中石化安全工程研究院有限公司组建专业创新团队，加强原创技术研发，提出国内首个阻火器量化设计方法，完善阻火器性能测试相关标准，打破国外技术垄断，形成涵盖5族PCT（授权1族），60余件专利（授权17件）及3件专有技术的完整知识产权体系。通过对某科技公司实施对外许可，实现阻火器产品系列化定型并在50余家企业应用，以核心专利作价入股，引进外部资金和产业公司等联合成立孵化公司，实现高性能阻火器高品质快速落地，产品成功入选中石化优势产品目录及山东省化工行业安全生产先进适用技术装备，年产能突破2000台/年，累计创收9100余万，降低企业成本3.5亿元，推动阻火器行业高质量发展。

案例9：动力电池充电方法、充电系统、混合动力系统及列车产业化

案例摘要：中车青岛四方机车车辆股份有限公司突破了大功率燃料电池混合动力系统能量管理控制关键技术，破解了氢燃料电池基于轨道交通频繁牵引制动而导致输出大幅度频繁变化影响寿命和性能的技术难题。制定了《专利分类与分级管理工作指南》《高价值专利培育与评价工作指南》等顶层设计文件，建立高价值专利培育机制、评价流程和执行程序，采取知识产权专员、设计主管和专利代理人三方协作的方式。该技术应用于佛山里水有轨电车，目前共销售12列，实现整车销售额314550万元，其中氢能源系统占销售额的分成为33708万元。

案例10：产学研深度融合助力低成本高磁密非晶合金带材产业化

案例摘要：青岛云路先进材料技术股份有限公司自主研发的“一种铁基非晶合金带材及其制备方法”，突破解决了传统高饱和磁密非晶合金带材因某元素含量高导致生产成本过高的行业难题，实现了低成本高性能非晶合金带材的产业化生产。联合国内一流高校与科研院所等机构成立联合实验室或进行联合项目开发，分工协作：高校与研究院所团队负责基础理论模拟与微观结构表征；企业工程团队聚焦中试线改造与工艺稳定性验证，升级生产线，开发专用快淬设备与在线监测系统，建立“研发-中试-量产”快速转化通道，完成从实验室样品到规模化生产的跨越。





